

# 上海国际航运中心跻身全球前三

《新华-波罗的海国际航运中心发展指数报告(2020)》11日在上海市虹口区北外滩正式发布。根据报告,上海首次跻身国际航运中心排名前三,仅次于新加坡和伦敦。以上海为代表的亚太地区航运中心,保持了良好的上升势头,全球航运资源配置能力加速“东移”。

指数报告显示,2020年全球航运中心城市综合实力前10位分别为新加坡、伦敦、上海、香港、迪拜、鹿特丹、汉堡、雅典、纽约-新泽西、东京。从前十强看,5个位于亚洲,4个位于欧洲,1个位于美洲。新加坡保持领先态势,连续7年夺冠;伦敦凭借高端航运服务的优势积累,重回次席;上海在航运硬件设施和软环境建设上持续发力,首次位列

前三;雅典受益于“一带一路”倡议的带动作用,排名升至第八位。

近年来,世界经济重心和国际航运中心“东移”的趋势日益清晰。对比2019年与2020年的排名,有11个亚洲航运中心城市的排名有所上升,占亚洲样本总量的60%以上。东亚地区表现出色,上海、香港、东京位列前十,宁波舟山、广州、釜山、青岛、深圳和天津分别位居第11、13、14、15、18和20位。

值得注意的是,上海在不断改善港口硬件设施的同时,航运“软实力”也取得重要突破,供应链节点地位与高端航运服务功能加速融合。2019年,上海港集装箱吞吐量达到4330万标箱,连续十年位居世界第一。上海的海事律所合伙人数量已

经达到629人,位居全球第四。接近一半的世界百强集装箱运输公司在上海设立分支机构。

新冠肺炎疫情暴发以来,港航业受到直接冲击。为了直观显示疫情对航运的影响,指数报告专门绘制了全球范围内原油、集装箱与散货运输板块的船舶热力图。从热力图来看,原油船与散货船受疫情影响较小,集装箱运输受影响较大。目前,亚洲尤其是东亚的集装箱运输已逐步恢复,经济活动重现活力。

“新华-波罗的海国际航运中心发展指数”包含3个一级指标,17个二级指标,从港口条件、航运服务和综合环境三个维度表征国际航运中心城市发展的内在规律。今年,这一指数在上海和新加坡同步发布。(新华社)

## 北京:

### 除中高风险地区外,进返京人员不需提供核酸检测阴性证明

记者从11日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,为精准做好进返京人员健康管理服务,除中高风险地区外,全国其他地区进返京人员,不需在进返京时提供7日内核酸检测阴性证明。

北京市委宣传部副部长徐和建表示,当前,全国疫情形势总体保持平稳,北京疫情呈现持续向好态势,在继续抓好各项防控措施不放松的前提下,为有序恢复生产生活秩序,精准做好进返京人员健康管理服务,在常态化防控下,除全国中高风险地区进返京人员须持有到京前7日内核酸检测阴性阴性证明外,全国其他地区进返京人员持健康码“绿码”、在测温正常且做好个人防护的前提下,可自由有序流动,无须在进返京时提供核酸检测阴性证明,最大限度服务人员便利出行,更好服务疫情防控和复工复产工作大局。(新华社)

## 广西融水:强降雨引发严重内涝

7月11日,在融水县县城,一名男子划着小船出行。10日至11日,广西融水苗族自治县遭受强降雨袭击,县城发生严重内涝。(新华社)



近日,为确保2020届高校毕业生就业数据真实、准确,教育部公布了《教育部办公厅关于严格核查2020届高校毕业生就业数据的通知》。《通知》中明确了高校毕业生就业统计相关指标,其中比较引人注目的一点是,“电子竞技工作者”被纳入了“自由职业”的范畴。

## 年轻人择业的新蓝海 电竞工作者不单单就是打游戏

### “打游戏”竟成了“正经工作”

其实早在2019年4月3日,“电子竞技运营师”和“电子竞技员”就已经被人社部纳入了当时公布的13个新职业中,但这一次“电子竞技工作者”成为高校和教育部认可的“正经工作”,仍然引发了热议——赞同者认为,这是适应新业态、新市场的新兴职业,未来发展潜力巨大;反对者则表示,这会给青少年造成误导,“打游戏”怎么能成为正式职业?

实际上,“电子竞技工作者”可不仅仅指那些“打游戏”的人。能够

专心致志“打游戏”的职业电竞选手,只是电子竞技领域的一个门类而已。比如足球行业中,职业足球运动员只是众多从业者中的一类,之外还有教练、翻译、后勤人员、电视转播人员乃至经纪人等。现如今,电子竞技围绕赛事已经发展出上百个职业工种,包括电子竞技俱乐部层面、媒体及内容制作层面、赛事活动公司层面、直播平台层面等等。

在电子竞技俱乐部层面,有赛事团队,其中包括经理、选手、教练、翻译、后勤等人员,此外俱乐部里还

有运营团队、市场团队、商务团队等。在媒体及内容制作层面,电子竞技相关岗位有记者、编辑、摄影、后期,以及技术、设计等很多岗位。在赛事活动公司层面,有负责项目统筹管理、现场主持、裁判、视觉包装的管理团队,还有负责导演、回放、声控等工作的直播团队等。

尽管这些岗位与传统行业中很多岗位有重合,但不可否认的是,电子竞技行业是一个非常大的范畴,对从业者的综合能力也有较高要求。

### 电竞行业人才缺口急需补充

上个月从哈尔滨科技学院电子竞技运动与管理专业毕业的王文涵,已经入职沈阳维米电竞公司近一个月。因为喜欢打游戏最终选择这个专业的他,现在却没时间打游戏了。他说:“大学时我的精力就放在学生赛事组织上。我需要完成物料准备、宣传合作、内容制作分发等工作,这让我意识到电竞专业绝不仅仅是打游戏那么简单。大学后期的实习与这一个月的的工作,我将精力放在撰写策划案、联系参赛队、商务合作交流中,我逐渐意识到,电竞这个行业是方方面面的人才支撑起来的。说实

话,我爱电竞,但我现在没时间打电竞。”

2019年6月,人社部在其官网上发布了《新职业——电子竞技员就业景气现状分析报告》。该报告称,2019年中国电子竞技总观看人数增长到4.54亿,中国核心电竞爱好者预计达到7500万人。当前中国电子竞技员的整体从业规模超过50万人,不过,目前只有不到15%的电子竞技岗位处于人力饱和状态,预测未来五年电子竞技员人才需求量近200万人。

由此可见,电子竞技运动对于人才的需求是多么迫切,而据记者

了解,目前包括中国传媒大学、中传南广学院、上海体育学院等近十所本科院校,以及北京京北职业技术学院、山西体育职业学院等几十所高职院校都相继开设了电子竞技相关专业。从这一点上说,“电子竞技工作者”成为国家认可的新职业,是时代发展的产物。对于热爱电竞的年轻人来说,不必偏执地一定要成为电竞选手,在良好的教育及引导下,学好其他相关本领,将爱好与工作相结合,平衡好理想与现实,为中国电子竞技运动的发展服务,也不失为未来择业的一个方向。

(北京日报)

## 我国造船业三大指标仍居世界首位

尽管全球海运业受到疫情较大影响,我国船舶工业仍处于新周期回升阶段,上半年我国造船业三大指标仍居世界首位。

7月11日是中国航海日,自然资源部公布最新海洋经济数据显示,我国海洋船舶工业呈向好发展趋势,尽管受到疫情影响,但在全球仍具竞争力。全球权威航运造船机构公布上半年数据显示,我国造船业三大指标均居世界首位,新承接订单量占全球承接份额的65.4%,手持订单占全球订单量的48.3%,完工交付量占全球的37%。

据自然资源部发布《2019年中国海洋经济统计公报》,2019年我国海洋船舶工业止降回升并实现较快增长,重点监测的规模以上海洋船舶企业营业收入比上年增长13.5%。全年实现增加值1182亿元,比上年增长11.3%。中国船舶工业协会副秘书长谭乃芬说,受国内外疫情影响,年初造船完工量出现大幅下降。随着金融机构下单提供支撑,我国造船业当前承接新船订单量约占世界的70%,较去年同期提高十多个百分点。“目前船舶工业处于新周期回升阶段,疫情只是回升阶段的一个陡坡,回升的趋势不会改变。全年来看,我国船舶工业市场能够保持平稳。”

(新华社)